


СТРУКТУРА ЕГЭ 
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ

ЕГЭ

«ЧЕЛОВЕК И ОБЩЕСТВО»

«ЭКОНОМИКА»

«ПОЛИТИКА»

«СОЦИАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ»

«ПРАВО»



ЧАСТЬ 1
20 ЗАДАНИЙ
РАЗНОВИДНОСТИ ЗАДАНИЙ:
• задания на выбор и запись нескольких 

правильных ответов из предложенного перечня 
ответов

•  задание на выявление структурных элементов 
понятий с помощью  таблиц

• задание на установление соответствия позиций, 
представленных в двух множествах

• определение фактов и мнений

• задание на определение терминов и понятий, 
соответствующих предлагаемому контексту

ЧАСТЬ 2
9 ЗАДАНИЙ
РАЗНОВИДНОСТИ ЗАДАНИЙ:
• Анализ источников (№21-24)

• Определение признаков, явлений и понятий 
по контексту (№25)

• Раскрытие теоретических положений на 
примерах (№26)

• Задание-задача (№27)

• Составление плана доклада по 
определенной теме(№28)

• Эссе (№29)

СТРУКТУРА ЭКЗАМЕНАЦИОННОЙ 
РАБОТЫ (КИМ)



ЧАСТЬ 1 – 
35 первичных баллов 62 БАЛЛА 

ВСЕГОЧАСТЬ 2 – 
27 первичных баллов

ЭКЗАМЕНАЦИОННАЯ 
РАБОТА:

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ 
ЗАДАНИЙ





ОШИБКА 1

НЕЭФФЕКТИВНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ 
ВРЕМЕНИ НА ЭКЗАМЕНЕ 

ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ЭКЗАМЕНА: 
3 ЧАСА 55 МИНУТ

НА ВЫПОЛНЕНИЕ ЗАДАНИЙ ЧАСТИ 1 
рекомендовано тратить от 2 мин(№1-3, №17), 
до 8 мин. (№18-20)

НА ВЫПОЛНЕНИЕ ЗАДАНИЙ ЧАСТЬ 2 
рекомендовано тратить по 8мин., на задание 
№29 (эссе) – 45 мин



СУБЪЕКТ 
тот, кто 

осуществляет 
деятельность

ОБЪЕКТ 
то, на что она 
направлена

ОШИБКА 2

НЕЧЕТКОЕ ПОНИМАНИЕ ТЕРМИНОВ



ЧЕЛОВЕК

ИНДИВИД 
человек как отдельный 
представитель 
человеческого рода

ИНДИВИДУАЛЬНОСТЬ 
человек с учетом его особых черт 
(внешность, характер и т.д.)

ЛИЧНОСТЬ 
человек, обладающий 
социально значимыми 
качествами

ОШИБКА 2

НЕЧЕТКОЕ ПОНИМАНИЕ ТЕРМИНОВ



ПРИЗНАКИ ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ ВЕРНЫЙ ОТВЕТ: 

А. конкуренция производителей

Б. централизованное распределение

В. директивное ценообразование

Г. свобода предпринимательства

Д. саморегуляция спроса и предложения

1. рыночная

2. командная

А – 1
Б – 2
В – 2
Г – 1
Д – 1

Установите соответствие между признаками и типами экономических систем: к каждой позиции, 
данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

ОШИБКА 3

НЕУМЕНИЕ УСТАНАВЛИВАТЬ СООТВЕТСТВИЕ 
МЕЖДУ ПРИЗНАКАМИ СОЦИАЛЬНЫХ 
ЯВЛЕНИЙ И ТЕРМИНАМИ



Ниже приведен ряд политических партий. Все они, за исключением двух, образованы 
по политико-идеологическому признаку. Найдите два термина, «выпадающих» из общего 
ряда, и запишите в ответ цифры, под которыми они указаны

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ ВЕРНЫЙ ОТВЕТ: 

1. Коммунистическая

2. Либеральная

3. Оппозиционная

4. Социал-демократическая

5. Кадровая

6. Монархическая

3,5

ОШИБКА 4

НЕВЕРНОЕ СООТНЕСЕНИЕ ВИДОВЫХ 
ПОНЯТИЙ С РОДОВЫМИ



Человек живет в ________(А), и его поступки обусловлены становлением, развитием 
в человеческом коллективе. Нельзя жить среди людей, не вступая в определённые 
________(Б) с окружающими

ВЕРНЫЙ ОТВЕТ: 
Вспомнив о что, что человек – существо биосоциальное, мы легко определим, что живет он 
в обществе (А) и вступает в отношения (Б) с людьми. 

Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого 
списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.

ОШИБКА 5

НЕУМЕНИЕ АНАЛИЗИРОВАТЬ, ОБОБЩАТЬ И 
СИСТЕМАТИЗИРОВАТЬ ИНФОРМАЦИЮ



ВЕРНЫЙ ОТВЕТ: 
• Социализация личности – это усвоение ею основных накопленных обществом духовных 

богатств, а также норм общественной жизни
• Институтом первичной социализации выступает семья
• Социализация личности помогает ей адаптироваться к условиям общества

Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «социализация личности»? Привлекая 
знания обществоведческого курса, составьте два предложения, содержащие информацию
о социализации личности

ОШИБКА 6

НЕУМЕНИЕ РАСКРЫВАТЬ СМЫСЛ 
ПОНЯТИЯ И ПРИВОДИТЬ ПРИМЕРЫ



ВОЗМОЖНЫЙ ОТВЕТ:
• Глобализация экономики (пример – общий рынок Еврозоны)  
• Усиление государственного регулирования (пример - гос. поддержка банков) 
• Возрастание на рынке роли крупных фирм (пример - крупные мировые концерны имеют 

представительства в Москве) 

Назовите три особенности современной экономики и проиллюстрируйте каждую примером

ОШИБКА 7

НЕУМЕНИЕ ПРИВЕСТИ ПРИМЕРЫ 
ДЛЯ ИЛЛЮСТРАЦИИ ПОНЯТИЯ



• Исторические виды мировоззрения:
а) мифологическое
б) теологическое (религиозное)
в) философское

•  Основные черты научного мировоззрения:
а) логическая стройность
б) систематичность
в) универсальность

• Обыденное (житейское) мировоззрение и его особенности:
а) преобладание произвольных связей
б) фрагментарность взглядов на мир
в) отсутствие целостности

• Мировоззрение как система обобщенных взглядов на мир и место человека в нем

Вам поручено подготовить развернутый ответ по теме «Мировоззрение, его виды и формы». 
План должен содержать не менее трех пунктов, из которых два или более детализированы 
в подпунктах.

ВОЗМОЖНЫЙ ОТВЕТ:

ОШИБКА 8

СЛОЖНОСТИ ПРИ СОСТАВЛЕНИИ СЛОЖНОГО 
ПЛАНА ПО ЗАДАННОЙ ТЕМЕ



ФИЛОСОФИЯ 

« Все наши теории – это не что иное, как обобщение опыта, наблюдаемых фактов». В.А. Амбарцумян 

ЭКОНОМИКА 

« Спрос и предложение – это процесс взаимного приспособления и координации». П.Т. Хейне 

СОЦИОЛОГИЯ, СОЦИАЛЬНАЯ ПСИХОЛОГИЯ «Начало личности наступает намного позже, чем начало 
индивида». Б.Г. Ананьев

ПОЛИТОЛОГИЯ 

«Разделяй и властвуй» - мудрое правило, но «объединяй и направляй» ещё лучше. И.В. Гёте   

ПРАВОВЕДЕНИЕ 

«Закон не знает сословных преступлений, не знает различий по кругу лиц, в среде коих совершается его 
нарушение. Он ко всем равно строг и равно милостив». А.Ф. Кони

Какая тема мне более понятна? В какой сфере у меня больше знаний? Могу ли я привести 
правильные аргументы?

ОШИБКА 9

НЕПРАВИЛЬНЫЙ ВЫБОР ТЕМЫ 



Отсутствие развитого словарного и терминологического запаса по базовым наукам, 
включенным в обществознание, тоже является серьезной проблемой

СНИЖЕНИЕ 
БАЛЛОВ 
ПО ЭССЕ

Аргументация на теоретическом уровне 
отсутствует (смысл ключевых понятий 
не объяснён; теоретические положения, 
рассуждения и выводы отсутствуют). 

Используются понятия, положения и выводы, 
не связанные непосредственно
с раскрываемой темой. Критерии ФИПИ

ОШИБКИ 
И НЕТОЧНОСТИ 

В ТЕРМИНАХ МОГУТ 
ПРИВЕСТИ 

К СНИЖЕНИЮ
БАЛЛОВ ПО К2

Характер и уровень 
теоретической 
аргументации

ОШИБКА 10

ОТСУТСТВИЕ РАЗВИТОГО СЛОВАРНОГО И 
ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКОГО




